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A XVIII-XIX. századi katonai iratok referenciája

Tájékoztatás a kutatók részére

Tisztelt Hölgyem/Uram!

A fent említett korszak referenciájához tartozik a cs. kir. budai Főhadparancsnokság (General Commando), illetve jogutódjai (cs. kir. III. hadsereg parancsnoksága, majd a cs. és kir. IV. hadtest) iratanyaga 1740-től 1914-ig, valamint a fenti parancsnokságok alá beosztott katonai szervek és szervezetek (alárendelt hadtestek, hadosztályok, dandárok, ezredek, erődítési és műszaki parancsnokság, igazságügyi szervek, stb.) egy részének iratai és segédkönyvei. Az itt megtalálható szervek (a részletes felsorolás a levéltár fond- és állagjegyzékében megtalálható) szinte kizárólagosan cs. kir. (közös) szervezetek, a m. kir. Honvédség alakulatai nem tartóznak ide. (Megjegyzendő, hogy a korszak magyarországi sorozású közös gyalog- és huszárezredeinek nálunk lévő iratanyaga csak töredékes, az iratok, valamint a segédletek döntő többsége a bécsi Kriegsarchivban található.) 
Ez az iratanyag nem teljes: már a korban selejtezték (zömmel a jogkövetkezménnyel járó iratokat tartották meg), illetve a II. világháború is jelentős anyagvesztést eredményezett. Elsősorban a parancsnokságok belső intézkedéseire, a csapatok elhelyezésére, mozgatására, ellátására, valamint a katonai bíróságok elé kerülő esetekre lehet kutatni (ez ezredek vagy személyek szerinti bontásban található), a korabeli segédletek segítségével. Az iratanyag (az eredeti kímélése érdekében) általában mikrofilmen kutatható; ahol ilyen nincs, vagy nem megfelelő minőségű, illetve külön kérés esetén az eredeti anyag is kiadható (ez azonban referens és a levéltárvezető/igazgató döntésétől függ). Másolat (a megfelelő díjazás ellenében) készíthető.
Amennyiben a kutatás személyre vonatkozik, úgy célszerű rögtön felvenni a kapcsolatot a bécsi Magyar Levéltári Delegációval (cím: A-1030 Wien, Nottendorfergasse 2., e-mail: ukadel@freemail.hu). Meg kell adni (ha ismert) a személyes adatokat (név, születési idő és hely), és a szolgálati helyet (ezredet), ugyanis az iratanyag ezredenként van rendezve és így kutatható. 1740 és 1869 között szolgáltak esetében a találati arány jó. Sajnos azonban az 1850-1914 között született, az Osztrák-Magyar Monarchia hadseregében szolgálatot teljesítő katonák állítási és sorozási listái, illetve katonai anyakönyvei a Monarchia felbomlása után szétszóródtak, illetve a II. világháború során megsemmisültek, vagy elvesztek, így itt minimális az esély. Ebben az időszakban a fennmaradt segédletek (tábornokok és törzstisztek viszonylatában), illetve a különböző korabeli schematizmusok (tiszti név- és címtárak; megtalálhatók a Hadtörténeti Könyvtárban) segítségével csak a tisztikarra lehet keresni.
Amennyiben a kutatás szervre vagy szervezetre irányul, úgy az anyagban a fentiek figyelembe vételével lehet keresni. Mivel az iratanyag majdnem kizárólagosan német nyelvű (töredékesen előfordul magyar, latin, francia, olasz nyelvű, illetve szláv nyelveken írott irat is), szükséges a német nyelvtudás, valamint a korszak írásmódjának, a „fraktur” írásmódnak az ismerete is. A levéltárosok leterheltségük miatt csak tájékoztató jellegű segítséget nyújthatnak ebben. Ezenkívül jelentős időt is rá kell szánni a kutatásra: tapasztalat, hogy általában számos tekercs mikrofilmet, jó pár segédkönyvet és sok doboznyi iratanyagot kell átnézni a cél eléréséhez.
A referenciához tartozó másik nagy egység az 1848-49. évi forradalom és szabadságharc, valamint az abszolutizmus korának az iratanyaga és segédletei 1848 és 1867 között (részletezve a fond- és állagjegyzékben). Itt található meg többek között az 1848-49. évi szabadságharc hadműveleti iratanyagának nagy része: a magyar eredetiben, a cs. kir. anyag egy része pedig másolatban, illetve mikrofilmen. (A 1848-as minisztériumok, valamint a jelentősebb vezetők személyes iratanyaga a Magyar Országos Levéltárban, a cs. kir. hadsereg anyagának döntő többsége pedig a bécsi Kriegsarchivban van.) Szintén nálunk található meg a szabadságharc leverése után a megtorlást lefolytató hadbíróságok anyaga, a Bach-korszakban a titkosrendőrség által megfigyeltekről vezetett megfigyelőlapok, az emigráció, és számos, a korban megalakult szerv iratai. Ide tartozik még az 1867 után megalakult Honvédmenház és a honvédegyletek iratanyaga is. Ez az irategyüttes sem teljes: a korabeli selejtezés, valamint a háború pusztításai is jelentős hiányokat okoztak. A fentiekhez hasonlóan szintén mikrofilmen kutatható; másolatot szintén lehet készíteni.
Amennyiben a kutatás személyre történik, szükségesek a személyes adatok (név, születési idő és hely). A hadbíróságok, a megfigyelőlapok, a honvédegyletek és a Honvédmenház iratanyaga cédulakatalógussal és mai, valamint korabeli névmutatókkal jól ellátott; a találati esély jó. A szabadságharc iratanyaga esetében a cédulakatalógus és a mutatók csak a fontosabb személyek (politikai vezetők, kormánybiztosok, tábornokok és törzstisztek) kereshetőségét teszik lehetővé, illetve vannak alakulatonkénti mutatók a tisztikarról is. (48-as honvédtisztekre való keresés estén célszerű használni Bona Gábor idevonatkozó munkáit, amelyek elérhetők a Hadtörténeti Könyvtárban és a nagyobb könyvtárakban.) A legénységre vonatkozó anyag azonban minimális és szétszórt; kicsi az esély a sikeres találatra. Az emigrációs anyag (Olaszországi Magyar Légió, Klapka-légió) csak az iratok egyenkénti átnézésével kutatható.
Amennyiben a kutatás szervre vagy szervezetre irányul, úgy a fentebb már említettek vonatkoznak erre az iratcsoportra is. A honvédegyletek és a Menház iratanyaga szinte kizárólagosan magyar nyelvű, viszont a 48-as gyűjteménynek kb. a fele, a cs. kir. szervek esetében pedig szinte a teljes iratanyag német nyelvű (és „fraktur” írásmódú). A 48-as anyag esetében nehezíti a kutatást, hogy az iratok szigorú kronológiai sorrendben követik egymást; a szervek (parancsnokságok, alakulatok) kutatásához a cédulakatalógus nyújt segítséget. A többi esetben korabeli mutatók megkerülhetetlenek, és a legtöbb esetben szükséges az iratanyag tételes átnézése.
Köszönjük, hogy elolvasta tájékoztatónkat és eredményes kutatást kívánunk!
Dr. Bonhardt Attila ezredes
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