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AZ OSZTRÁK - MAGYAR MONARCHIA HADEREJE 1867-1918

Tájékoztatás a kutatók részére
Tisztelt Hölgyem/Uram!

Az Osztrák-Magyar Monarchiát megteremtő egyezséget 1867.május 29-én szavazta meg a magyar országgyűlés. A dualista államban közös ügynek nyilvánították a külügyet, hadügyet és az ezek kiadásait fedező pénzügyet. Ennek szellemében került sor az egységes véderő szervezetének kialakítására. Az uralkodó által 1868. december 5-én szentesített törvények értelmében az új állam védereje a közös (cs. és kir.) hadseregből, a haditengerészetből, az osztrák (k. k.) és a magyar (m. kir.) honvédségből és a két népfölkelésből állt. 

Az egységes haderőnek egy katonai levéltára volt, a bécsi Kriegsarchiv, amely őrizni hivatott minden katonai szerv iratait. Az 1926-os badeni egyezmény értelmében Magyarország a m. kir. honvédség iratanyagát kapta vissza, de az ország területén maradt néhány közös alakulat töredékes iratanyaga is, amelyek levéltári kezelésbe kerültek. Másrészt pedig a hadrendi besorolásból adódóan együtt "élt" a közös és a honvéd alakulat, így a kölcsönös ügyiratforgalomban óhatatlanul is történhetett iratanyag keveredés. Különösen így volt ez a háború idején, a harctereken. Tehát van őrizetünkben nem tisztán magyar /de mindenképpen magyar vonatkozású/ provenienciájú fond, fondtöredék is, ezért volt indokolt a cs. és kir. csapatok fondcsoportjának kialakítása is. Ezen belül a magasabb parancsnokságok esetében külön választottuk a béke időszak és az első világháború fondjait. Emellett a korábbi évtizedek nem éppen szakszerű levéltári iratkezelése "produkált" olyan fondtöredékeket is, amelyek várhatóan a gyűjtemény jelenleg folyó, a provenientia elveire épülő levéltári rendezése nyomán megszűnnek, reponálásra kerülnek tényleges fondjaikba. /Így pl. a k.k.Landwehr néhány alakulata, amelyek szálas iratai nyilván cs. és kir. egységek fondjaiból kerültek ki./

 
Az iratanyag fondszinten, illetve középszinten rendezett, raktári jegyzékkel ellátott. A gyűjteményben folyamatos rendezési munka zajlik. A középszintű rendezéssel párhuzamosan készül az áttekintő raktárjegyzék is.


Napjainkban a kutatói igény elsősorban a cs. és kir., illetve m. kir. honvéd gyalogezredek töredékesen fennmaradt irattárait érinti. A cs. és kir. ezredek esetében a fondszerkesztésnél eltekintettünk a kronológiai csoportosítástól, tekintettel arra, hogy ezeknél az alakulatoknál a különböző történelmi korszakokon átvonuló azonos hadrendi számok egyértelműen és világosan kimutatható és követhető jogfolytonosságot mutatnak. Célszerűségből megtartottuk a korábban széttagolt fondok különböző fondszámait, de az egymás mellé sorolással jelezzük, hogy egyetlen alakulatról van szó, amelyek történetében a Habsburg Birodalom helyébe lépő Osztrák-Magyar Monarchia létrejötte nem jelentett változást, és ezek alkották a cs. és kir. haderő gerincét képező un. közös csapatokat. 

Az ezredirattárak döntő része az I. világháború idején keletkezett hadműveleti iratokat tartalmaz, amelyek a cs. és kir. ezredek esetében természetszerűleg a proveniencia szerint nem a Hadtörténelmi Levéltár illetékességébe tartoznak: e fondtöredékek törzsanyagai a bécsi Kriegsarchiv-ban találhatók. A bécsi Kriegsarchiv jegyzékei Levéltárunk kutatótermében hozzáférhetőek.


Köszönjük, hogy elolvasta tájékoztatónkat és eredményes kutatást kívánunk!

Dr. Bonhardt Attila ezredes

     igazgató

