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Az iratok tagolódása:
I. Az első világháború magyar hadifoglyaira vonatkozó iratok
1./ Hadifogolytáborok

2./ A hadifoglyok hazaszállítása

a./ a hadifoglyokat fogadó szervek

b./ a Magyar Hadifogoly Mentő Mozgalom

c./ a Hadifogoly-Újság

II. Internáló táborok

III. A második világháború magyar hadifoglyaival kapcsolatos iratok

A 35 doboznyi iratanyag keletkezésének idejét tekintve nagyon aránytalanul oszlik meg, hiszen az I. világháború idejéből megmaradt 34 doboznyi hadifoglyokkal kapcsolatos irattal szemben mindössze 4 doboznyi, zömében visszaemlékezés áll a második világháború utáni időkből.


Az I. világháborús hadifogoly vonatkozású anyag eloszlása is hasonló aránytalanságokat mutat. Csupán 1 doboz tartalmaz olyan iratokat, amelyek a hadifogolytáborokban keletkeztek. A maradék 35 dobozban a hadifoglyoknak az I. világháború után történt hazaszállításával kapcsolatos dokumentumok vannak.

AZ I. VILÁGHÁBORÚ MAGYAR HADIFOGLYAIRA VONATKOZÓ IRATOK
Az I. világháborús hadifogolytáborok


Annak ellenére, hogy az I. világháború hadifogolytáboraiban általában a fogvatartók parancsnoksága mellett egy hadifoglyokból alakult parancsnokság is működött – amely bizonyos mértékben irattermelő szerv volt-, a háború után nagyon kevés ilyen hadifogolytáborokban keletkezett irat került a Hadtörténelmi Levéltár birtokába. 


Ezen kivételek közé tartozik a franciaországi St-Augeau-ban volt hadifogolytábor kihallgatási jegyzőkönyve és a kelet-szibériai nyikolsz-usszurijszki és krasznaja-rjecskai táborok néhány napiparancsa.


Szintén nem kerültek be a Hadtörténelmi Levéltárba a hadifoglyok által csaknem minden táborban megalakított érdekvédelmi szervezetek, bizottságok iratai sem.


Kivételt képez a Habarovszk környékén levő krasznaja-rjecskai hadifogolytáborban 1919. október 26-án alapított és 1920. november 15-ig működött Hadifogoly Magyarok Szövetségének anyaga.


Bár a HMSZ iratanyagának – amelyet a Szövetség volt titkára, Rajtik Miklós t. hdgy. hozott haza Szibériából – egy része a II. világháború alatt elkallódott, a megmaradt iratok alapján is képet kaphatunk a hadifoglyok által alapított szervezet céljairól, feladatairól, amelyeket annak idején így határoztak meg:

1./ „a magyar nemzeti összetartozandóság érzetének fokozása, kulturális, egyesületi és segélyezési tevékenység által


2./ hazajutásunk minden lehető módon történő szorgalmazása


3./ tagjai önművelődésének lehetővé tétele a rendelkezésre álló erőkkel és eszközökkel”
 valamint 
”…a magyar hadifoglyok érdekeinek védelme úgy a hadifogságban, mint a hazában”


A HMSZ-nek a legfőbb szerve az összes tagot magába foglaló közgyűlés volt, ez határozott minden ügyben. A közgyűlések közt a HMSZ-t a tagság által választott 20 – később – 30 főből álló választmány /elnökség/ képviselte. A közgyűlések összegívása mellett működő – közgyűlés által megbízott – titkárság intézte.
 A titkárság volt a szerv, amely a közgyűlés határozatait foganatosította és közvetített a közgyűlés és a választmány közt.


A titkárság sokrétű funkciója miatt a következő hivatalokra oszlott:

1./ titkári

2./ jegyzői

3./ pénztárosi

4./ ellenőri

5./ háznagyi
A Hadifogoly Magyarok Szövetségének céljaival kapcsolatos ügyeket választott bizottságok intézték, amelyek tagjait a választmány javaslata alapján a közgyűlés nevezte ki.


Az 1919. november 8-i ülésen a választmány a következő bizottságok megalakítását javasolta a szövetség kebelén belül:

I. szervezési ügyek: 
 


1./ nyilvántartási bizottság




2./ fegyelmi ügyek bizottsága /fegyelmi bíróság/




3./ becsület ügyek bizottsága /becsületügyi választmány/




4./ szervező bizottság




5./ legénységi ügyek bizottsága




6./ postabizottság

II. érdekvédelmi ügyek:




1./ hazaszállítási bizottság




2./ segélyezési bizottság




3./ levelező bizottság

III. közművelődési ügyek:




1./ oktatási bizottság:





a./ legénységi iskola





b./ középiskola





c./ mezőgazdasági tanfolyam




2./ szemináriumok:





a./ pedagógiai





b./ jogi, szervezési





c./ társadalomtudományi





d./ természettudományi




e./ /később/ kereskedelmi




3./ lyceum




4./ irodalmi társaság




5./ magyar ének- és zenekarok




6./ társas összejövetelek rendezése

AZ I. VILÁGHÁBORÚS MAGYAR HADIFOGLYOK HAZASZÁLLÍTÁSÁVAL FOGLALKOZÓ INTÉZMÉNYEK
A hadifogoly-fogadó szervek


A Hadtörténelmi Levéltár birtokában levő hadifogoly vonatkozású gyűjtemény csaknem 95%-ig az I. világháborús magyar hadifoglyok hazaszállításával foglalkozó és a Honvédelmi Minisztérium alárendeltségébe tartozó különböző szervek megmaradt irataiból áll.


Működésük, feladatkörük alapján e szervek négy csoportra tagolhatók:

I. A Magyarország határain túlra kiküldött fogadó bizottságok

Feladatuk a hadifogságból egyenként vagy szállítmányokban érkező s útjuk során idegen országokon áthaladó magyarok összegyűjtése, segélyezése, támogatása és a határállomás felé történő továbbirányítása volt. Ugyancsak e kirendeltségek kötelességei közé tartozott a hazatérők élelmezése és akadálytalan továbbhaladása érdekében az illető állam hatóságaival megfelelő kapcsolatok fenntartása.

Ilyen, a hazatérés útvonalán elhelyezett fogadó bizottságok, illetve missziók működtek Kelet-Szibériában, Lengyelországban, Litvániában, Németországban, Ausztriában, valamint Olaszországban.

Azokban az országokban, ahol több magyar fogadó bizottság működött, az egyes kirendeltségek egy-egy központi vezetőség útján voltak a Honvédelmi Minisztériumnak alárendelve. Ilyen volt pl. Varsóban a „Magyar Hadügyminisztérium Szállítás Vezetője”, Ausztriában pedig a bécsi magyar katonai meghatalmazott, illetve jogutódai mellett működő „hadifogolyügyi összekötő tiszt”. Más helyeken, így a Triesztben, Stettinben, Rownóban tevékenykedő fogadó bizottságok önálló kapcsolatot tartottak fenn a Magyar Honvédelmi Minisztériummal. Különösen nagy önállósággal bírt a vlagyivosztoki kirendeltség a mérhetetlen távolságok, a másfajta diplomáciai összeköttetés teljes hiánya és feladatának ebből adódó bonyolultsága miatt.

A rendezés során – mivel a fogadó bizottság-csoportok a hazatérés más-más útvonalán helyezkedtek el /Kelet-Szibéria, Lengyelország, Németország, Ausztria/ és 1918-1923 közt paralel módon, de egymástól jóformán függetlenül működtek – a fogadó bizottság-csoportokat a Magyarországtól való távolságuk alapján csoportosították. Mégpedig úgy, hogy az első helyre kerültek a kelet-szibériai kirendeltségek, a másodikra a lengyelországiak és a harmadik helyre a Magyarországhoz legközelebb eső ausztriai-németországi csoportok.

A fogadó bizottság-csoporton belül az első helyet – felállítási idejüktől függetlenül – a csoportot irányító bizottságok kapták és utánuk következtek – lehetőség szerint a felállítás sorrendjében – a beosztott fogadó állomások. 

II. A határmenti fogadó állomások

Legfőbb feladatuk a magyar határra érkezett hadifogoly szállítmányok felbomlásának, szétszaladásának – akár karhatalmi úton is történő – megakadályozása és a transzportoknak a leszerelő táborokba való továbbirányítása volt. Ezekre az óvintézkedésekre főleg a járványok elkerülése, de a Tanácsköztársaság leverése után a kommunistáknak az országba történő „észrevétlen beszivárgásának megakadályozása” miatt is szükség volt.


Természetesen csak a legvégső esetben fordultak a szállítmányok fegyveres erővel történő összetartásához, inkább lelkesítő beszédekkel, a nemzeti érzés felszításával, jobb élelmezéssel igyekeztek rávenni a leszerelő tábortól okkal, vagy ok nélkül tartó katonákat az odautazásra.


A határmenti fogadó állomások feladatai közé tartozott továbbá a közelmúlt politikai eseményeinek a hazatérők előtt – a mindenkori fennálló rendszer szempontjából való ismertetése éppúgy, mint a határra érkező – a külföldi fogadó bizottságok által már előre jelzett politikai, vagy más szempontokból gyanús hadifoglyok további figyelése, esetleg letartóztatása.

III. A leszerelő táborok

A leszerelő táborok felállítását a hadügyminiszter 1919 februárjában kiadott 3000 eln./55 b. számú utasítása alapján rendelték el azon célból, hogy az országhatárról odairányított hazatérő volt hadifoglyoknak a hadsereg kötelékéből történő, végleges elbocsátásával kapcsolatos adminisztrációs teendőket központilag ott végezzék el. Így kívánták megakadályozni, hogy a hadifogságból érkezett és leszerelési ügyeiket intéző katonák az országban ide-oda utazgatva ellenőrizhetetlen politikai tevékenységet fejtsenek ki.

A táborok másik fontos feladata a különböző járványok a hadifoglyok által az országba történő behurcolásának megakadályozása volt. Ezért a leszerelő táborok előbb 3, majd 1920 júniusától 14 napos egészségügyi vesztegzár-állomásként is működtek. A hazatérők csak a zárlat leteltével, többszöri fertőtlenítés és gondos orvosi megfigyelés után távozhattak lakóhelyükre.


A 14 napos visszatartás azonban nemcsak egészségügyi, hanem – különböző jelentések, vallomások és feljelentések alapján – a rendszerrel szemben állók politikai megfigyelésére, kiemelésére is módot adott.

A politikailag gyanúsnak ítélt hazatérők kiszűrése mellett a leszerelő táborok egyik fő feladatának a volt hadifoglyok többségének agitációs beszédekkel, javított élelmezéssel, szeretetadományok és propagandafüzetek osztogatásával történő megnyerését tekintették.

Sajnos a magyarországi 4, a csóti, a zalaegerszegi, az inotai és a miskolci leszerelő tábor iratai nincsenek meg. Csupán a csóti leszerelő táborban hazatérők politikai megfigyelésével foglalkozó, 1920 szeptembere és 1923 júliusa közt működő „T” osztálynak, valamint a tábor ún. „igazolás előkészítő bizottság”-ának iratai maradtak fenn.

IV. A budapesti hadifogoly-intézmények

Legfőbb feladatuk a leszerelő táborokból Budapesten át hazafelé tartó hadifoglyok eligazítása, továbbsegítése volt. Ezenkívül a szolgálati vagy leszerelési ügyekben több napig a fővárosban tartózkodni kénytelen, vidékre való leszerelt hazatérők számára 3 napig ingyen szállást és élelmezést biztosítottak.

Ezenkívül a „Budapesti Hadifogoly Eligazító és Továbbirányító Irodának” joga volt az egyes – a leszerelő táborok megkerülésével- Budapestre érkezett hazatérőket leszerelni. Ezt a jogát azonban 1920 júniusában a járványveszély fokozódásával elvesztette.

A rendezés során egy-egy hadifogoly fogadó intézményt, bizottságot, állomást, kirendeltséget önálló fondképző szervnek tekintettünk, ezért a működésük során náluk keletkezett, hozzájuk érkezett, s rendeltetésszerűen náluk maradt iratok összessége egy helyütt nyert elhelyezést. Abban az esetben, az ez nem volt lehetséges, mivel egyes szervek működésül során nevet, állomáshelyet változtattak, erre a megjegyzések rovatban utaltunk.

Jellegét tekintve az egyes hadifogoly-intézmények iratanyaga megegyezik, iktatott iratokra, a hozzájuk való segédkönyvekre, valamint az intézmény tevékenysége során keletkezett jelentésekre és kimutatásokra oszlik.
1./ az iktatott iratanyag tartalmazza a hadifoglyok hazaszállításával foglalkozó szervek napi tevékenysége során keletkezett dokumentumokat. Többek közt itt helyezték el a Honvédelmi Minisztériumból, vagy más elöljáró hatóságtól érkezett utasításokat, az odaküldött jelentéseket, a társszervekkel- és hatóságokkal folytatott levelezést és az intézmény egzisztálásával kapcsolatos egyéb iratokat.

Az iktatott iratokat a hadifogoly-intézmények a keltezés illetve a beérkezés időpontja szerint iktatószámokkal látták el és ezek sorrendjében őrizték őket.

Míg a külföldön működő fogadó bizottságok irataikat csak egy szám sorrendbe iktatták, addig a magyarországi szerveknél legtöbb helyen megtalálható a kettős iktatás, azaz külön iktatták az ún. segédtiszti /sgt./, valamint a bizalmas /biz., vagy kt./ iratokat. Az előbbi az intézmény mindennapos tevékenységével kapcsolatos anyagokat, az utóbbi pedig a „felettes, vagy egyéb hatóságoktól a hozzá intézett és bizalmasnak jelzett rendeleteket, megkereséseket, valamint a maga /a parancsnok/ által ilyennek minősített ügyeket tartalmazta. Egyes helyeken, mint pl. a vlagyivosztoki missziónál, vagy a budapesti fogadó bizottságnál a táviratokat külön iktatták. Másutt, így a villachi, feldkirchi és innsbrucki fogadó állomásokon levelező könyvet is használtak, ahová az egyes bizottságok által expeditált iratok fogalmazványát vezették be.
2./ a segédkönyvek 
Az iktatott iratok közt való könnyebb eligazodásra segédletként iktatókönyveket, esetleg név- és tárgymutatókat használtak.

A rendezés során igyekeztünk a segédkönyveket az iratanyagban közvetlenül az általuk jelzett iktatott iratok után elhelyezni, de egyes segédkönyvek az iratokétól eltérő méretük miatt csak a gyűjtemény végén kerülhettek megszámozva elhelyezésre. A segédlet készítésekor azonban ezen esetekben is feltüntettük az iktatott iratok után a hozzájuk tartozó segédkönyveket s a megjegyzések rovatban feltüntettük ezek sorszámát is.

3./ jelentések, kimutatások
Tevékenységük során a hadifoglyok fogadásával foglalkozó intézményeknek kimutatásokat, jelentéseket kellett készíteniük és ezeket meghatározott időközönként a Honvédelmi Minisztériumba felterjeszteniük.

Heti jelentések

A külföldön működő hadifogoly fogadó bizottság-csoportok vezetői hetente küldtek az alájuk tartozó kirendeltségek tevékenységéről, anyagi helyzetéről, az egy hét alatt történt változásokról összefoglaló jelentéseket. Ezek közül sajnos csak a varsói szállítás vezetőség jelentései maradtak fenn, amelyek annál is érdekesebbek, mivel a közvetlenül a lengyelországi fogadó állomások tevékenyégére vonatkozó részleteken kívül, az alakuló Lengyelország belső állapotaira, a lengyel-magyar viszonyra és a lengyel-szovjet háborúra utaló adatokat is tartalmaznak.

Eseménynapló
A HM 1919-ben kiadott 422047/55 és 423231/55b. számú rendeletei alapján úgy a kül-, mint a belföldi fogadó bizottságok, leszerelő táborok, irányító különítmények kötelesek voltak ún. „eseménynaplót”, más néven „panaszkönyvet” vezetni, amelybe az érkező hadifogoly-szállítmányok rangidősei, illetve az egyedül utazó hazatérők a hazautazás során és a fogadtatás körül észlelt tapasztalataikat, valamint a hadifogságuk alatt történt különös eseményeket jegyezték be.
Fogadó napló

Ugyancsak köteles volt minden hazatérő-intézmény az ott áthaladó hadifogolyról fogadó- vagy más néven nyilvántartási naplót vezetni. Ebbe a volt foglyok nevét és az intézményhez történő érkezések dátumán kívül, fogságba esésük helyét, idejét, körülményeit, volt hadifogoly-táboruk nevét, otthoni illetékességi helyüket, valamint továbbutazásuk napját is bevezették.

Ezeken kívül a hadifoglyok hazaszállításával foglalkozó szervek különböző kimutatásokat vezettek az átutazó hazatérőknek adott pénz- és ruhasegélyekről, a nekik kiosztott cigarettáról s néhol az Oroszországban működő magyar kommunistákról is. Anyagi helyzetükről leszámolásokat, pénztárnaplókat készítettek.

Egyes belföldi, így pl. a királyhidai fogadó állomás anyagában fennmaradtak a fogadó szervnek, mint katonai alakulatnak a működése során keletkezett iratok, állománylajstromok, kihallgatási- és parancskönyvek, reggeli jelentések, valamint a kerületi-körlet és állomásparancsnok gyűjtői, stb. is.

A Magyar Hadifogoly Mentő Mozgalom
Ugyancsak a hadifoglyok hazaszállításával kapcsolatos a MOVE által szervezett Magyar Hadifogoly Mentő Mozgalom is.
Az 1920 és 1921 februárja közt fennállt szervezet feladata a hadifoglyok hazahozatala céljára előbb egy, a budapesti katonai körlet parancsnokság területén történő, majd országos méretűvé szélesített társadalmi gyűjtés megszervezése és lebonyolítása volt.

A hét doboznyi, segédletekkel ellátott iratanyag két részre oszlik: az „A” jelzésű iratok a mozgalom működésére vonatkozó, az „A2” jelűek a felajánlott adományokkal kapcsolatos anyagot tartalmazzák.

A Hadifogoly-Újság
A hadifoglyok első világháború utáni hazaszállításával kapcsolatos gyűjteményt a Hadifogoly-újság 1919 októbere és 1922 márciusa közt megjelent példányai, valamint az újság szerkesztőségébe beküldött kéziratok zárják le.

Internáló táborok

A Tanácsköztársaság bukása után Magyarországon felállított internáló táborok tulajdonképpen nem tartoznak szorosan a hadifoglyokkal kapcsolatos témakörbe, de mivel a Hadtörténelmi Levéltár birtokában lévő anyaguk annyira kicsi és töredékes, hogy külön sorozatot nem volt érdemes miattuk kialakítani, ezért a velük némi rokonságot mutató hadifogoly ügyek gyűjteményében, az első világháborúval kapcsolatos iratok után nyertek elhelyezést.

A második világháború magyar hadifoglyaival kapcsolatos iratok
Mint említettük, a második világháború magyar hadifoglyaival kapcsolatos anyagok rendkívül hiányosak, csupán a salzburgi, Spital am Pyhrn-i, ebelsbergi, illetve dachaui hadifogolytáborokban 1945 nyarán és őszén kiadott magyar nyelvű hadifogoly újságok néhány példánya került a Hadtörténelmi Levéltár tulajdonába, valamint a rendszerváltást követően számos visszaemlékezés.
� HMSZ iratok, levelek 1919. január 22.


� HMSZ iratok, levelek 1919. március 28.


� HMSZ közgyűlési jegyzőkönyvek: 1919. október 26. 10. old.


� Válaszmányi jegyzőkönyvek/I. 1919. november 8. 18. old.





