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Katonai egyházi szervezetek iratanyaga a Hadtörténelmi Levéltárban

A katonai egyházi szervezetek levéltári fondjai a Hadtörténelmi Levéltárban őrzött iratanyag periférikus részét képezik, amelyek a haderők történetének két eseményekben gazdag évszázadában - az 1750–1950 közötti években keletkeztek. A katonai egyházi szervezetek iratanyagának megmaradása a következőkkel magyarázható:

- a katonai szervezetekhez segédközegként beosztott lelkészek /lelkészetek/ adminisztrációja - különösen az anyakönyvek vezetése - szorosan kapcsolódott az illető szervhez és annak személyeihez;

- a keletkezett okmányok jelentős része, valamint az anyakönyvek, magánjogi jelentőségűek voltak, ezért ezeket kiemelt gonddal kezelték és óvták.

A katonai lelkészi szervezetekről, az anyakönyvi részt kivéve, kevés forrásanyagot ismerünk. A katonai lelkészetek működése, annak feldolgozása nem váltott ki kellő érdeklődést, holott a hadseregek szervezetében jelen voltak és tevékenységükkel a kornak megfelelő mértékben hozzájárultak az adott hadsereg hazafias és valláserköl​csi arculatának formálásához. Szolgálatuk különösen a háborúkban volt jelentős, amikor a humanitárius feladatok nagy része rájuk hárult. Ezért kívánatos, hogy az iratanyag ismertetése előtt, áttekintsük a katonai egyházi szervezetek történetét.

I.

Az állandó hadseregek felállítása előtt a hadsereget a főúri és a főpapi bandériumok alkották. A bandériumok lelki gondozásáról, a papi szolgálat ellátásáról a csapatot kiállító tulajdonos gondoskodott, a birtokán alkalmazott lelkipásztorok táborba hívásával. Ennek első nyomát Nagy Károly /768–814./ frank király, később római császár, 769-ben kelt kapituláréjában találjuk,
 ahol meghagyja: "unusquisque praefectus unum presbyterum, qui hominibus peccata confitentibus judicare et indicare poenitentiam possit."

A külön katonai lelkészet megjelenése a hadrakelt seregnél a XVI. századra vezethető vissza, amikor a német császárság zsoldos seregeinél minden zászlóaljnál volt tábori pap. A harmincéves háború /1618–1648/ idején viszont már csak a császári ezredek törzseiben találunk tábori papokat.

Magyarországon, a mohácsi vész után, a papok mentesültek a személyes szolgálat alól, viszont a szerzetesrendek - alkalmakként - monostoronként két papot voltak kötelesek küldeni a tábori lelkészi szolgálat ellátására. Utalt a tábori papok hadiszolgálatára gr. Zrínyi Miklós /I620–I664./ is az "Eötödik Károly császár ideiében az Militiárul irt tractatusbul való extraktatus minden rendekre nézve." című munkájában. "Az Cáplán állapottya felől." fejezetben többek között ezt irta: "Szokás, hogy egy Zászló allyának is egy Cáplánja legyen… az eő tiszti az, hogy vagy minden nap, vagy egy nehány nap az hétben, tarcson praedicatiót,... úgy visellye magát, hogy mindenkinek példája legyen..."

A katonai lelkészek ebben a korban csak a háborúk, illetve a hadbavonulások idején működtek a hadseregnél. A béke helyreálltával a szervezetük megszűnt, a lelkészek az addigi civil parochiájukban gyakorolták tovább a hivatásukat.

A XVII. és a XVIII. századi hadszervezet szerint az ezredeknek nagy önállóságuk volt. Kiváltságaik közé tartozott a személyi viszonyok rendezésén, a belgazdálkodás megszabásán, az egyenruha megválasztásán kívül az is, hogy minden ezred külön parochiát képezett, melynek lelkipásztori teendőit az ezred saját maga választott tábori lelkésze látta el. Így a katonai lelkészet tulajdonképpen a tábori lelkészeken, az ezredkáplánokon nyugodott. Elnevezésük ebben és az ezt követő időben a szerint változott, hogy milyen csapat- és fegyvernemnél voltak alkalmazva, így megszólításuk:
- a gyalog- és lovasezredeknél

Regiments-Caplan, vagy Regiments-Pater,

- a tüzérségnél, hidászoknál

Feld-Caplan,

- a vonatcsapatoknál

Caplan volt.

A katonai lelkészeknek a felsoroltakon kivül még a következő kategóriái voltak:
- haditengerészeti lelkész:
Marine-Caplan,

- testőrségi segédlelkész:
Garde-Caplan,

- vár, vagy helyőrségi lelkész:
Festungs-Caplan, Garnisons-Caplan,

- kórházi lelkész:
Spitals-Caplan,

- katonai akadémiai lelkész:
Seelsorger der k.k. Militär-Akademie.

A tábori lelkészek minden esetben a katonai szervezet parancsnokságához /törzshöz/ voltak beosztva.
A csapatoknál alkalmazott tábori lelkészeknek kettős alárendeltségük volt. Egyrészt a katonai parancsnok, másrészt az egyházi elöljáró irányítása alatt álltak. Az egyházi elöljáró megnevezése tábori helyettes /Armee Generalvicar/, tábori főpap /Feld-superior/, vagy vezérkáplán /General-Stabscapellan/ volt, aki a kivételes egyházi joghatóságot /jurisdictio/ a hadrakelt seregnél az apostoli szentszék delegátusaként gyakorolta. Működése, kivételes egyházi joghatósága és hivatala a hadiállapot végén megszűnt, ekkor visszatért eredeti egyházmegyéjéhez. A hadsereg katonái ezzel ismét a területükön illetékes püspökségek joghatósága alá kerültek. Ezt a helyzetet igazolja VIII. Orbán pápa 1643. szeptember 18-án kelt breve-je,
 mely csak a háború idő​tartamára hozta létre a kivételes katonai lelkészetet. Ez a breve III. Ferdinánd /1637–1657/ gyóntatójára ruházta a császári hadsereg feletti egyházi joghatóságot azzal a bővítéssel, hogy a joghatóság kiterjed mindazokra is, akik a katonai táborokban éltek, illetve azt követték: "Qui in castris degunt, et castra sequuntur."
Az 1689. évi pápai breve már megengedte a béke idején is az egyházi joghatóság gya​korlását akként, hogy azt a császári udvarhoz delegált nunciusra ruházta, aki ezt a császár jezsuita gyóntatójára subdelegálta.
 Ettől kezdve a csapatok tábori lelkészi szolgálatát a jezsuita rend papjai /páterek/ látták el.
1720-ban XI. Kelemen pápa a császári hadsereget teljes egészében kivette a békeidő​ben illetékes egyházmegyei joghatóság alól és az apostoli tábori helyettes /vicarius apostolicus castrensis vei campestris/ alá rendelte. Erre a hivatalra a megfelelő papot a császár nevezte ki, gyakorlatban a saját gyóntatója személyében. Amikor a jezsuita rendet XIV. Kelemen pápa 1773-ban feloszlatta, megszűnt a császári gyóntató kivételes egyházi joghatósága, valamint a jezsuita rend tagjainak katonai lelkészként való működése is.

A császári-királyi hadsereg csapataira jellemző volt többek között az is, hogy hely​őrségüket gyakran, általában egy-két évenként változtatták, emiatt a területi egyházi hatóságok nem voltak képesek a csapatok vallási ügyeinek folyamatos intézésére. Emiatt szükségessé vált, hogy a hadsereget a civil klérustól függetlenítsék és egy ka​tonai egyházi szervezet joghatósága alá helyezzék.
Mária Terézia /1740–1780/ 1773. szeptember 21-én kihirdette a jezsuita rend feloszlatásáról szóló pápai bullát. A rend megszüntetése szükségessé tette az egyház kato​nai szervezetének teljes reformját. A királynő elhatározta, hogy új és önálló tábori helynöki hivatalt /vicariatus/ szervez. A december 4-én kelt legfelsőbb elhatározásával elrendelte a helynökség felállítását úgy, hogy a legfőbb tábori főpapi állást, mint funkciót összevonatta a bécsújhelyi püspökséggel. Ezzel egy időben a bécsújhelyi püspököt kinevezte apostoli tábori helyettessé / Apostolischer Feldvicar/, akinek a pápa külön breveben megadta a hadsereg feletti kivételes egyházi joghatóságot. A püspökség 
később St.-Pöltenbe történt áthelyezése viszont hozzájárult ahhoz, hogy az apostoli tábori helyettes funkcióját leválasztották, függetlenítették minden egyházmegyétől. Így az apostoli tábori helynökség 1826-tól a császári-királyi hadsereg ön​álló egyházi hivatalává vált, amelynek élén, mint apostoli tábori helyettes, erre az állásra kinevezett magasabb papi méltóságot /praelatus/ viselő egyházi személy állt.
/Megjegyzendő, hogy erre a helyre kinevezett egyházi személy általában nem volt püspöki ranggal felruházva. Mivel feladatát a pápától kapott püspöki joghatósággal végezte, ezért a pápa az uralkodó által kinevezett apostoli tábori helyettest rendszerint valamelyik „címegyházra”
 püspökké kinevezte és felszenteltette./
A katonai lelkészeinek az ekkor kialakult szervezete a következő volt:

- békében és háborúban minden ezred egy-egy plébániát /egyházközséget/ alkotott, melynek lelki gondozását az ezredkáplán végezte. Más jellegű egyházi szolgálatot teljesítettek a katonai intézetekhez /helyőrségi kórház, rokkantak háza, nevelő- és képzőintézet, raktárak, szertárak/ beosztott katonai lelkészek;

- az előbbi szervezetek felügyeletére minden főhadparancsnokságnál /General-Commando/, később a hadtestparancsnokságoknál egy tábori főpapi hivatalt szerveztek, a tábori főpap vezetésével /Feldsuperior/,
- a hadsereg teljes tábori lelkészi szervezete élén az apostoli tábori helyettes állott, akinek a lelkészi ügyek irányításában a tábori szentszék segített.

A tábori lelkészet előbb ismertetett szervezete 1869-ig működött, amikor a haderő reformja megkövetelte a katonai lelkészet megújítását.
Az 1869-ben kiadott szervi határozványok teljesen átalakították a tábori lelkészet addigi szervezetét. Ennek eredményeként a közös hadseregnél:
- békében, mozgósításkor és háborúban a tábori lelkészet irányítását az apostoli tábori helyettes és a tábori szentszék végezte,
- a korábbi főhadparancsnoki főpapi hivatalok helyett katonai lelkészi kerületek, plébániák, alakultak, a szervezéseknek megfelelő változó szolgálati megnevezéssel /Feldsuperiorat, Mllitarpfarramt des Seelsorgebezirkes, Feldsuperiorat des Seelsorgebezirkes, Feldsuperiorat des Militärkommandos/, a- melynek élén továbbra is az addigi tábori főpap állott, katonai plébános megnevezéssel,
- az ezredlelkészet megszűnt, feladatukat a hadtesteknél /később a hadosztályoknál/ szervezett lelkészi hivatalok vették át,
- a katonai plébánosok tehermentesítésére megmaradtak a hadsereg különféle intézeteinél a katonai lelkészetek, lelkészek; a katonai plébánosok támogatására segédlelkészi helyeket szerveztek; azokban a helyőrségekben, ahol a rendszeresített katonai lelkészekkel különböző gátló tényezők miatt /nagy távolság, kis létszám, stb./ a katonák lelki gondozását ellátni nem lehetett, ott a hadsereg kisegítő polgári lelkészeket /kisegítő katonai lelkészet/ vett igénybe.
A katonai lelkészet átszervezésekor kellő gondot fordított a hadvezetés valamennyi vallás igényére is. Így a csapatok vallási összetételének megfelelően római katolikus, görög katolikus, görög keleti, református és evangélikus, izraelita, valamint Bosznia és Hercegovina területén mohamedán lelkészi állásokat szerveztek. Az említett lelkészi szervezet a közös hadseregben az I. világháború kitöréséig állott fenn.
A m. kir. honvédség létrehozása után a saját katonai lelkészet megszervezésére az 1778. évi pápai breve volt a mérvadó, amely az úgynevezett helyőrségi szolgálatra hivatott, állomáshelyet nem változtató csapatokat meghagyta a rendes-egyházi joghatóság alatt. Mivel a honvédcsapatok állandó helyőrségben voltak elhelyezve, ezért nem vált szükségessé külön katonai lelkészet szervezése, hiszen a csapatok vallási ügyeit a helyi polgári egyházi szervek el tudták intézni. Ezért a m. kir. honvédségnél sem tényleges, sem tartalékos állományban nem volt katonai lelkész. Az első tartalékos lelkészi kinevezés 1876-ban történt. A tartalékos lelkészi létszám az I. világháború kitörésekor 200 fő volt.
A m. kir. honvédség tényleges állományába először 1883-ban történt lelkészi kineve​zés, a Ludovika Akadémia akkor megnyílt tényleges tisztképző tanfolyamához lelkésztanári állásba. A budapesti helyőrségi kórház 1896-ban, a honvéd nevelő- és képzőintézetek 1898-ban történt megnyitásával, az ott szervezett lelkészi állások betöltésével a ténylegesen szolgálatot teljesítő honvéd lelkészek száma 5-re nőtt. Ez a helyzet az I. világháború kitöréséig nem változott.

A m. kir. honvédség mozgósítás, illetve háború esetén a Monarchia közös hadseregének támogatására volt hivatott. Az ilyen esetben megszervezett tábori lelkészi szolgálat irányítása, a fent említett breve szerint, az apostoli tábori helyettesre volt ruházva. Tehát a háború idejére szervezett és a leszerelésig működő honvéd lelkészet kikerült a saját egyházmegyei joghatóság alól és az apostoli tábori helyettes joghatósága alá lépett a hadsereg-parancsnokságokhoz beosztott tábori főpapok útján.
A Monarchia haderejében a következő parancsnokságoknál és hadseregbeli intézeteknél szerveztek tábori lelkészetet mozgósítás, illetve háború idejére:
- minden hadsereg-parancsnokságnál,

- minden hadosztály-/hadtest/parancsnokságnál,

- a Hadsereg Főparancsnokság főhadiszállásán,

- minden tábori- és tartalékkórháznál,

- katonai erődökben.

Az I. világháború után a lelkészi szolgálat, mint szervezet, megszűnt a hadseregekben. A bécsi Apostoli Tábori Helynökség 1919. november 22-én feloszlott. A lelkészek viszont több helyen tovább végezték addigi munkájukat, amit az 1918-1920. évekből megmaradt anyakönyvek bizonyítanak.
A rövid ideig nem működő katonai lelkészet szervezetét az 1919-ben megalakult "nemzeti” hadsereg reaktiválta oly módon, hogy a katonai kerületekben, majd körletekben rendeletileg felállította az egyházak katonai szervezetét, A körletparancsnokságokon lelkészi hivatalokat hoztak létre, római katolikus, református és evangélikus lelkészek állományba állításával, akik közvetlenül a körletparancsnok alárendeltségébe tartoztak, A körletlelkészetek felállítása után, 1920 első hónapjaiban a kormányzó kinevezte a tábori püspökség vezetőjét, aki tőle a "katolikus tábori lelkészek felügyelője", a pápától pedig az "apostoli helynők" címet kapta. Rövid idővel később a pápa az apostoli helynöknek püspöki egyházi méltóságot is adományozott. Ezután ezért nevezték az apostoli helynököt tábori püspöknek, a szervezetet pedig tábori püspökségnek.

A protestáns egyházak ezt a helyzetet nem fogadták el, hivatkozva az 1848. XX. törvénycikkre.
 Ennek eredményeképpen a minisztertanács 1921-ben hozzájárult egy egyesített /evangélikus - református/ tábori püspökség létesítéséhez, amely működését két évvel később, 1923-ban kezdte meg. A csapatoknál és az intézeteknél folyó lelkészi munka irányításának módszere, központosított megvalósítása még nem volt teljesen kialakult. Ideiglenes utasítások, néha egymásnak ellentmondó intézkedések kiadása, sokszor személyes rivalizálás is nehezítette az egységes álláspont megteremtését. 

A katonai szervezetek ekkor szokásos rejtése és a visszásságok megszüntetése miatt a katonai lelkészet szervezetét, és az irányításukra hivatott két tábori püspökséget a M. Kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumhoz csatolták. A minisztérium kebelén belül a római katolikus tábori püspökség a "VKM I./B", a protestáns a "VKM II./B. osztály" megjelölést, illetve a "A m. kir. honvédség katolikus /protestáns/ egyéneinek lelki ügyeit intéző osztálya" megnevezést kapta. Az áthelyezéskor kiadott ideiglenes szervi határozvány szerint a hadsereg szervezetén belül a vegyesdandár parancsnokságokon, a honvéd nevelő- és képzőintézeteknél és a budapesti helyőrségi kórházban volt katolikus és protestáns /evangélikus, vagy református/ lelkészi beosztás. Az így létrejött katonai egyházi szervezetnek hármas függősége volt: a katonai ügyek irányítását a HM, az állami felügyeletet a VKM, a legfelsőbb egyházi joghatóságot a római Szentszék /a hercegprímáson keresztül/, illetve a Református Egyetemes Konvent és az Egyetemes Közgyűlés gyakorolta.

A hadsereg 1928. évi átszervezésekor az addig "rejtett" tábori püspökségeket a HM átvette. A kiadott szervezési rendelet szerint a tábori püspök, illetve a püspöki iroda alá tartoztak közvetlenül a nevelőintézeti lelkészek, valamint a vegyesdandárok vezető lelkészei, akik a dandárhoz beosztott és a csapatokhoz esetlegesen kihelyezett, továbbá a vegyesdandár hadrendjében lévő kórházak lelkészeinek voltak elöljárói. A katonai ügyekben továbbra is a közvetlen parancsnokok voltak az illetékes elöljárók. A katonai lelkészet ebben a szervezetben 1940-ig működött, amikor az előállt helyzetnek megfelelően a tábori lelkészi szolgálat szervezetére tért át. 
Ennek értelmében a hadrakelt sereg katona és polgári személyeinek lelki gondozását a Fővezérség, a hátországi alakulatokhoz tartozókét pedig a Honvédelmi Minisztérium intézte. 
A tábori lelkészi szolgálat háborús tagozódása a következő volt: 
a/ a hadrakelt seregnél

- a Fővezérség vezető lelkésze alá tartoztak közvetlenül a hadsereg, a fővezérség-közvetlen hadtest és önálló hadműveleti egység /-ek/ vezető lelkészei,

- a hadsereg vezető lelkészéhez a hadtest /-ek/, a hadsereg közvetlen önálló hadműveleti egység /-ek/, csapatok vezető lelkészei, a közvetlen egészségügyi intézetek lelkészei,

- a hadtest vezető lelkészéhez az ezred lelkészek és az egészségügyi intézetek lelkészei tartoztak

b/ a hátországban

- a tábori püspökhöz tartoztak közvetlenül a honvédkerületek vezető lelkészei és a nevelőintézetek lelkészei,

- a honvédkerület vezető lelkészéhez pedig az egészségügyi intézetek lelkészei,

/ A vezető lelkészek irányítása alatt a megfelelő katonai szervezet tábori lelkészeiénél beosztott, vagy kisegítő lelkészek is voltak,/

A második világháború végső időszakában a tábori lelkészek és szervezeteik egy része Nyugatra települt, követve csapattestét. Ez alól kivétel volt a protestáns tábori püspökség /csak az irányitó szerv/, amely 1944* október 15-én felfüggesztette működését,

A kitelepült tábori papok lelkészi tevékenységüket a nyugati helyőrségekben hazajövetelükig folytatták. Az is megtörtént, hogy esedékes jelentéseiket - 1945-1946-ban - a demokratikus honvédség illetékes szervének küldték meg.

A demokratikus honvédség megalakulásakor a tábori lelkészetet is újjászervezték, amelynek irányítószervei 1945 januárjában a Honvédelmi Minisztérium VII. /nevelői/ csoportjához, majd ugyanez év márciusától megszűnésükig a HM Elnökséghez tartoztak. A római katolikus tábori püspökség vezetését ideiglenes megbízással lelkész vezérőrnagy /tehát nem püspök/, a protestáns tábori püspökségét pedig az 1944-ben működését ideiglenesen felfüggesztő protestáns tábori püspök vette át. 1945 augusztusában a HM megszervezte az izraelita lelkészetet is, egyben az eddig használt megnevezéseket "Magyar Honvédelmi Minisztérium római katolikus /protestáns, izraelita/ lelkészi osztálya"-ra változtatta. A lelkészi osztályok leginkább humanitárius ügyekkel foglalkoztak. A csapatoknál, ahol a lelkészi helyek fel voltak töltve, az 1945-1946. években volt említhető, de egyre gyengülő hitélet. A szervezési változásokkal a lelkészi helyek száma állandóan csökkent, mígnem a katonai lelkészet teljes szervezete az 1951. évi őszi hadseregszervezéssel megszűnt. 
A katonai egyházi szervezetek felállítását és működését egyházi és állami /katonai/ rendeletek szabályozták.
Az egyházi jogforrásokat a következők alkották:
- a katonai lelkészet a rendes egyházmegyei kormányzat alól kivételt /exemtio/ képezett, amit csak a pápa engedélyezhetett. Ezt az exemtiót legrészletesebben VI. Pius pápa 1778. évi október 12-én kelt, az osztrák-magyar hadsereg részére adott breve-je szabályozta, amely a IX. Pius által kiadott kiegészítéssel együtt, az osztrák-magyar monarchia felbomlásáig, illetve az apostoli tábori helynökség megszűnéséig volt érvényben;

- a katonai lelkipásztorok papi működésére, kötelességeikre, általában egyházi viszonyaikra a közönséges egyházjogi kánonok, saját egyházmegyéik rendeletei, a szerzeteseknek pedig saját szerzetesrendjük szabályai voltak mérvadók;

- az általános egyházjogtól való eltéréseket az idézett breven kivül, az apostoli tábori helyettes részére adott pápai felhatalmazások /facultates ad septennium duraturae/, valamint az apostoli tábori helyettes, vagy a saját megyéspüspökük által a katonai lelkészeknek kiadott joghatósági végzések, felhatal​mazások /facultates capellanorum castrensium/ és utasítások /instructiones pro capellanis castrensibus/ szabályozták;

- a protestáns, az izraelita és görög keleti egyházak tábori lelkészei a legmagasabb hazai egyházi szervüktől kapott felhatalmazás alapján gyakorolták papi hivatásukat; a II. világháború után a római katolikus lelkészek a kalocsai érsektől, a protestáns és az izraelita egyházaké pedig a legfelső hazai egyházi hatóságuktól kapták felhatalmazásukat a katonai lelkészi működésre. 
Az állami /katonai/ rendeletek 1869. év előtt kiadott csoportját két rendelettár tartalmazza:
- az 1842-ben kiadott "Verfassung dér Militarseelsorge in den österreichischen Staaten usw..."
 és

- az 1848-ban kiadott "Nachtragliche Verordnungen dér Militar-Seelsorge in den k.k. österreichischen Staaten"
 
- ezeket követték az 1867-, 1883- és 1892-ben kiadott szervi határozványok /Organische Bestimmungen für die Militar-Seelsorge/, illetve az 1887-ben megjelent lelkészi szolgálati szabályzat /Dienstvorschrift für die Militar-Geistlichkeit vom Jahre 1887./;

- a m. kir. honvédség részére 1874-ben jelent meg a "Szervi határozmányok a magyar királyi honvéd lelkészet számára.", amely kizárólag a mozgósításkor megszervezendő katonai lelkészi szolgálatra vonatkozott. Ezt követte az 1898-ban jóváhagyott új szervi határozvány és az 1899-ben megjelent 11 Szolgálati utasí​tás a m. kir. honvéd lelkészek számára"* Meg kell még említeni a "Szervi határozmány a hadrakélt sereg számára" /1894/ rendeletet, amely a lelkészetek helyét és szervezetét, valamint feladatát határozta meg háború esetére;

- 1919 után a katonai lelkészet működését a legmagasabb kormányzói elhatározások, továbbá mindkét tábori püspökség részére kiadott ideiglenes szervi és működési határozványok szabályozták;

- 1930-ban lépett életbe az "Ideiglenes szervi határozványok és szolgálati utasítás a m. kir. honvédség lelkészei számára", majd 1940-ben a "Tábori lelkészi szolgálat";

- 1945 után lelkészi szolgálatot szabályzó központi utasítás nem jelent meg. A működést a HM lelkészi osztályai szabályozták. A lelkészi szervezet létrehozását, valamint megszüntetését a Honvédelmi Minisztérium és a csapatok állománytáblái tartalmazták.

A katonai lelkészet legfelsőbb irányító szerveinek megnevezései 1918-ig a következők voltak:
- Bécsben: Apostolisches Feld-Vicariat der k.k. /k.u.k./ Armee,
- Magyarországon: K. k. ungarische Armee Feldsuperiorat zu Ofen
1775-1873,
- K. k. Militarpfarramt des Seelsorge-Bezirkes von Budapest
1874-1890,
- K. u. k. Militarpfarramt des Seelsorge-Bezirkes von Budapest
1891-1903,
- K. u. k. Feldsuperiorat des Seelsorge-Bezirkes von Budapest
1904-1914,

- K. u. k. Feldsuperiorat des Militarkommandos in Budapest
1915-1918,
- 1848. december 19-én kelt levélen lévő papírfelzetes pecséten: KIR. MAGYAR ORSZ. TÁBORI EGYH. FŐNŐKSÉGE lenyomat található "Budapest” dátumhellyel.
A tábori főpap hivatali címei /címzése, megszólítása/ a fenti időszakban /vagylagosan/ az alábbiak voltak:

-  Reverendissime Domine Abbas, Superior et Vicarie Generalis Castrensis Regii Exercitus,
- Sacrae Caesareae et Regiae Apostolicae Majestas per Hungariam, Slavoniam, Croatiam et Banatum Generalis Vicarius et Superior Castrensis,
-  K.k. Feldsuperior in Ungarn, Croatien, Slavonien und Banat / Ez a cím 1848-ig volt érvényben./,
-  K.k, Feldsuperior in Ungarn /1848-tól/,

- Császári és királyi magyarországi tábori egyházi Főnök /Ezt a megszólítást főleg a protestáns egyházközségek elöljárói használták az 1850-es évektől./.
A magyar katonai lelkészet irányító szervének megnevezései 1920-tól a következők voltak:
- M. kir. tábori püspökség, 
1920-1921
- M, kir. római katolikus tábori püspökség,
1921-1923
- M. kir. protestáns tábori püspökség, 
1921-1923
- VKM I./B. osztály, a m. kir. honvédség katolikus egyéneinek lelki ügyeit intéző osztálya, 
1923-1928

- VKM II./B. osztály, a m. kir. honvédség protestáns egyéneinek lelki ügyeit intéző osztálya, 
1923-1928
- M. kir. római katolikus tábori püspökség, 
1928-1945
- M. kir. protestáns tábori püspökség,
1928-1944
/A protestáns tábori püspök a működést 1944. október 15-én felfüggesztette./

1940-ben mindkét hátországi tábori püspökség felvette a Honvédelmi Minisztérium Lelkészi Osztálya megnevezést. Joghatóságuk csak a hátországi alakulatokra terjedt ki. A hadrakelt sereg lelkészi irányítását a Fővezérség vezető lelkésze végezte.

- A II. világháborút követően a katonai lelkészi szolgálatot a Honvédelmi Minisztérium 

római katolikus, protestáns és izraelita lelkészi osztályai vezették. 




   1945-1951

II.

A katonai egyházi szervezetek iratanyagának rendezését az a meggondolás vezette, hogy az eddig különböző helyekre besorolt, de a tárgykörhöz tartozó iratok egy helyre ke​rüljenek, lehetőleg egy négy fondból álló csoportba gyűjtve. Az iratok besorolását meghatározta az összegyűjtött anyag tartalmi köre, illetve a közel hasonló témájú anyagok besorolási lehetősége. Így jött létre a "Humanitárius iratok" fondja, amely tartalmilag és jogilag kapcsolódik a csoportban lévő fondokhoz.

Az iratanyag a rendezés után a következő fond törzsszámokat kapta:

VI. 34. Császári-királyi /császári és királyi/ katonai egyházi szervezetek 1775-1918.

VI. 35. Katonai egyházi szervezetek /püspökségek, lelkészetek/ 1918-1951.

VI. 36. Egyházi szervezetek anyakönyvei 1743-1946.

VI. 37. Humanitárius iratok 1918-1950.

Részleteiben:

VI. 34. Császári-királyi/császári és királyi/ katonai egyházi szervezetek 1775-1918.

A fond legnagyobb részt a budai /budapesti/ tábori főpapi hivatal iratanyagából, a temesvári főpapi hivatal, a bécsi apostoli helynökség és a görögkeleti szerb egyház töredék irataiból áll. Az iratok német, latin, szlovák illetve szerb nyelvűek. Ezen kívül találunk magyar nyelvűeket is, ezek nagy része protestáns egyházközségekből érkezett kérvények, anyakönyvi kivonatok és erkölcsi bizonyítványok.
 Az anyag tartalmilag állami és egyházi rendeletek, körleveleket, hivatalos és magánlevelezést, kérelmeket; felmentéseket és anyakönyvi kivonatokat foglal magába. Az iratok belső tartalmi részén kívül figyelmet érdemel a formai megjelenésűk is. így azokból - többek között - látni lehet a postaszolgálat fejlődését, az egységes postakezelési szabályok bevezetésének vontatottságát. Erre utal a postai pecsétek formája és tartalma. /VI. 34. 1-1818/1., 1-1820/1-8., 3-1837/191., 4-1840/81., 4-1840/140., 6-1848/226., 7-1850/208., 9-1852/188.,1857/276.jelzetű iratok./
A hivatalos igazolások kiállítására 1810-tól vezették be a lelkészi hivataloknál az illetéknyomattal ellátott papír használatát, majd 1855-ben megjelenik az illeték-, vagy okmánybélyeg. /Ausztriában, Csehországban, Magyarországon krajcáros, az olasz tartományokban centesimos lenyomattal, illetve értékkel./
Figyelmet érdemelnek az aláírást hitelesítő pecsétek lenyomatai is. Ezek nyomófejei a XVI-XIX. századból származnak. /Néhány: VI. 34. 8-1851/725., 1858/352.,/562., /594., 12-1858/752., 13-1859/185., 15-1865/13. jelzetű iratokon./ Különösen becses az 1848. december 19-én kelt házasságlevél magyar feliratú, papírfelzetű tábori főpapi és a december 15-én használt budai hadbírósági pecsét. Érdekességként megemlíthető a "Császári-királyi főszolgabíró Budaörs járás" körfeliratban a magyar címer a kétfejű sassal lenyomatú pecsét is. /VI. 34. 8-1851/801./
A lelkészetek iratkezelésére 1844-ig a dátum szerinti, utána pedig a vegyes lerakás volt a jellemző A vegyes lerakásnál az iratokat egyenként, vagy pedig egy tárgykörhöz tartozó fasciculusokban /pl.: Fasciculus pro anno 1846. Nro. 10./13 vették nyilvántartásba. Ezekből az évekből iktatókönyvek /segédkönyvek/ nem maradtak, így az előbbi megállapítás az iratokon lévő kezelési jelzések vizsgálatából adódott. Ezt a rendszert bonyolítja az is, hogy a fennmaradt rendelettel értelmezése szerint a katonai lelkészetek ügyforgalmi nyilvántartása - amennyiben volt - teljesen függetlenné vált, nem kapcsolódott a csapat nyilvántartásához*

Az iratok formai tartalmára sem voltak szabályozók lefektetve. Amikor az 1800-as évek elején megjelentek az egységesített és központi kidolgozású formák, az általános bevezetést sokszor akadályozta a technikai felkészületlenség. Az előírások általában korábban jelentek meg, mint a tárgyi feltételek. Példa erre az 1836-ban bevezetett "National und Conduitte Liste" /származási és minősítési lap/, amely nyomtatványként egy évvel később jelent meg.
A fond anyagának rendezése a keletkezés időrendjében, ezen belül egy megválasztott csoportosítás /rendeletek, körlevelek, hivatalos és magánlevelezés, bizonyítványok, anyakönyvi kivonatok stb./ szerint történt.

Az iratokat a raktárjegyzék alapján, az irat jelzete szerint lehet kikérni. A jelzet magában foglalja a fondszámot, az őrzési egység /doboz/ számát, a keletkezési évet és az irat lapszámát /fólióját/ pl.: VI. 34. 1-1775/1.

VI. 35. Katonai egyházi szervezetek /püspökségek, lelkészetek/ 1918-1951.

A fond anyaga a következő alcsoportokból áll: a/ Római katolikus tábori püspökség, b/ Protestáns katonai egyházak szervezete, c/ HM Izraelita tábori lelkészet. Az alcsoportokon belül elválasztott a II. világháború előtti és utáni időszak iratanyaga. Az időszakok - megítélésünk szerint - nem alkothatnak sem külön fondot, sem alcsoportot, mivel az első két alcsoport egyházi szervezetei irányításának folyamatosságában lényeges megszakítás nem történt /Itt az egyházak szerepéről van szó./.

Az 1945 előtti anyag tájékoztat a m. kir. honvédség lelkészi szolgálatának, a tábori püspökségek megszervezéséről és működéséről. Részletesen követhető a protestáns lelkészi szervezet sokoldalú tevékenysége. Adalékokat kapunk a zsidókérdés egyházak részéről történt megítéléséről, ezzel kapcsolatos állásfoglalásukról.

A II. világháború utáni anyagból kiemelt értékűek a lelkészi jelentések, amelyek naplószerűen írják le a demokratikus honvédség gyaloghadosztályainál végzett lel​készi munkát.

Említésre méltók a plébániahivataloktól bekért temetési jelentések, amelyek alapján összeállították a Magyarországon eltemetett katonák jegyzékét. /A jelentések hiányosak, így a jegyzék is. Megtalálhatók a "Humanitárius iratok"-ban."/

Az izraelita lelkészet főképpen humanitárius feladatokkal foglalkozott. A munkaszolgálatosok és deportáltak veszteséglistáit összegyűjtve megteremtették azokat a nyilvántartásokat, amelyek a személyi megkeresések alapját képezték,

A katonai lelkészetek Hadtörténelmi Levéltárban őrzött iratanyaga csak egy része annak a mennyiségnek, amely eredetileg keletkezett. Erre a megmaradt iktatókönyvek bejegyzéseiből lehet következtetni, valamint ezt igazolja az is, hogy a tábori püspökségektől származó iratokat egyházi levéltárak is őriznek. /Esztergomi Primási Levéltár, Evangélikus Országos Levéltár és a Tiszántúli Református Egyházkerületi Levéltár./

A katonai lelkészi szolgálatról rendeleteket és feljegyzéseket még a levéltárunk I. 28. fondjában találunk.

A fond iratainak jelzete a fondszámból, a rövidített alcsoport jelzéséből /Rk., Prot., Izr./, az őrzési egység /doboz, könyv/, valamint az irat számából áll. Pl.: VI. 35. Rk. 1/25. segédkönyvnél pedig VI. 35. Rk. 5.
VI. 36. Egyházi szervezetek anyakönyvei 1743-1946.

A fondba azoknak a császári-királyi /cs. és kir./ és m. kir. alakulatoknak az anyakönyvei kerültek besorolásra, amelyek 1743-1946-ig a hadseregek hadrendjében voltak. A fond tartalmilag:
· a tábori főpapi hivatal,

· a m, kir. honvéd hadtestek,

· a katonai lelkészi hivatalok,

· a cs. k. /cs. és 'kir./ és m. kir. gyalog- és huszárezredek, szakcsapatok,

· a helyőrségi, csapat- és tartalékkórházak,

· a II. világháborúban működő hadikórházak, valamint

· a katonai akadémiák, nevelőintézetek és iskolák anyakönyveiből áll.
Az anyakönyvi bejegyzések a keletkezés korára jellemzően latin, német és magyar nyelven történtek.
A fond darabszámban /585 db. anyakönyv/ és tartalomban igen gazdag. Néhány megjegyzés az anyakönyvek formai és tartalmi vonatkozásaira:

Az anyakönyvek vezetése 1774-ig nem volt egységes. A katonai lelkészek a történésekre vonatkozó bejegyzéseket csoportosítva /születési-keresztelési, házassági és halálozási esetek/, de leíró módon vezették. 1774-ben áttértek a rovatos /fejrészes/ vezetésre, amely a legszükségesebb adato​kat tartalmazta. Ez a változtatás - bár korszerűsítette az anyakönyvek vezetését - szegényebbé tette az anyakönyvek tartalmát, mivel az előző mód lehetőséget adott az esetek bővebb, ezen belül a körülményekre és a személyekre vonatkozó más ismeretek leírására is.

1816-ban, az előbbinél bővebb fejrész jelent meg, amit a lelkészek vagy elfogadtak, vagy nem, ugyanis 1820 körül visszatértek a régebbi formátumra. Végleges, nyomtatott anyakönyvi űrlappal /befűzve/ 1825-től találkozunk.

A sűrű helyőrség változtatások, vagy hadjáratok idején a lelkészek úgynevezett "kézi anyakönyv"-et vezettek. A bevezetett adatokat aztán a végleges anyakönyvekbe vezették át. Ezekben a könyvekben megtaláljuk azokat a rendeleteket is, amelyek tudására a lelkésznek naponta szüksége lehetett.

Külön meg kell említeni azokat az ezredanyakönyveket is, amelyekben külön részben "Justificationes" /kivégzettek/, bejegyezték azoknak a katonáknak az adatait, akiket valamilyen bűncselekményért halálra Ítéltek és kivégeztek. Az adatok között szerepel a bűncselekmény megnevezése és a kirótt halálbüntetés módja. Az anyakönyvezés e gyakorlata a csapatoknál nem vált általánossá.

Mint kuriózumok, érdekesek a II. világháború végén készült szükséganyakönyvek, amelyek haditérképekből készültek. Az anyakönyvek többségében a bejegyzések német nyelven történtek. A XVIII. századiakban néha latin nyelvű bejegyzéssel is találkozunk. 1918-tól az anyakönyveket magyar nyelven vezették.

A raktárjegyzék anyakönyvi részében az alakulat neve mellett feltüntettük a kiegészítő körzetének parancsnokságát, valamint a helyőrségeit és az I. világháborús hadszíntereit is. Az anyakönyvek fajtáját /fajtáit egy kötetben/ 11 „X" jelzi. Az anyakönyvek jelzete a fondszámból, az "Akv." jelzésből és a sorszámból állt VI. 36. Akv. 36. Ahol egy sorszámon belül több egység is van, ott ezt tört számmal jelöljük: VI. 36. Akv. 552/3.

VI. 37. Humanitárius Íratok 1914-1950.

A fond iratanyaga a következő tárgyköröket tartalmazza:
· a Magyar Vöröskereszt hazai és ausztriai anyaga /töredék/,

· veszteségi kimutatások és jegyzékek,

· németországi - II. világháború alatti és utáni - születési, házassági és halálozási bizonylatok,

· II. világháborús holttá nyilvánítások /töredék/,

· a "Hadisír Bizottság" iratai,

· temetői nyilvántartások.
A felsorolt csoportosításon belül a legteljesebb és talán legértékesebb rész a veszteségi kimutatások és jegyzékek anyaga. Ennek nagy részét a deportáltak és a munkaszolgálatosok adatai alkotják. Külön-külön őrzési egységben vannak a Szovjetunió, Magyarország és Németország területén eltűnt, kivégzett, meghalt, illetve fogságban volt munkaszolgálatosok és deportáltak jegyzékei. Számottevő értéke e résznek a "Balfi notesz", amely Szerb Antal és Sárközi György halálát bizonyította.
Ebben a fondban van a "Magyarország akna- és lőszermentesítésének hősi halottjai" jegyzék is, amely ismereteink szerint teljes.
Az iratok jelzete a fondszámból, a "H",jelzésből, az őrzési egység, valamint az irat /csomó/ számából áll. Pl,: VI. 37. "H" 4-15; csomón belüli bontásnál pl,: VI. 37. "H" 4-16/g; teljes őrzési egységnél pedig pl,: VI. 37. "H" 38,

A katonai egyházi szervezetek iratanyaga - néhány régebbi irat és anyakönyv kivételével - jó állapotban van. Az őrzött teljes anyag olvasható, a külső behatásoktól lehetőség szerint óvott. Az iratok savmentes dobozokban, az anyakönyvek pedig kartonborítókban vannak tárolva. 
A katonai egyházi szervezetek iratanyaga, ezen belül 
a VI. 34 fond 2,29 ifm.

 a VI. 35. fond 2,12 ifm,,

 a VI, 36, fond 23,52 ifm,, 

 a VI. 37. fond 2,87 ifm.

összesen: 30,80 ifm. terjedelmű.
Budapest, 1988. április
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Katonai intézmények, intézetek, egyesületek és egyéb szervek VI. 34., 35., 36., 37. fondjai /Katonai egyházi szervezetek levéltári fondjai/

/A felsorolt anyagok a Hadtörténelmi Levéltárban és a Hadtörténeti Könyvtárban találhatóak./
A raktárjegyzékben előforduló idegen szavak és rövidítések:
Apostolisches Feld-Vikariat 
apostoli tábori helyettesi hivatal

Artillerie-Zeugsdepot 
tüzéranyag szertár

Artillerie-Zeugskommando 
tüzéranyag parancsnokság

Barackenspital
barakk-kórház

Batterie Division
B. D. 
ütegosztály

diszpenzáció
engedély a házasság kihirdetés nélküli megkötésére

Divisionsartillerieregiment 
D. A. R.
hadosztály tüzérezred

Ecclesia Praesidialis 
várplébánia /főplébánia/

Eisenbahnregiment 
vasút-ezred

Epidemiespital 
járványkórház

Erziehungshaus 
nevelőotthon

ex offo /ex officio/
hivatalból

Feldartillerieregiment
F. A. R.
tábori tüzérezred

Féldjágerbataillon
tábori vadászzászlóalj

F eldhaubi tzregiment
F. H. R.
tábori tarackosezred

Feldkanonenregiment
F. K. R.
tábori ágyúsezred

Feldspital
tábori kórház

Feldsuperiorat
tábori főpapi hivatal

Garnisonsseelsorge
helyőrségi lelkészet

Garnisonsspital
helyőrségi kórház

Garnisonsspital Filiale
helyőrségi kórház fiókintézet

Gebirgsartillerieregiment
G. A. R.
hegyi tüzérezred

General Commando
G. C.
főhadparancsnokság

griechisch-orientalisch 
görög keleti

Husarenregiment
huszárezred

Infanterie-Kadettenschule
gyalogsági hadapródiskola

Infanterieregiment
IR.
gyalogezred

juris dictio
egyházi felhatalmazás

kaiserlich-königlich
k. k.
császári-királyi

kaiserlich und königlich
k. u. k.
császári éskirályi

königlich-ungarisch
k. u. 
magyar királyi

Korpsartillerieregiment
C. A. R

hadtest tüzérezred

Lagerspital
tábori kórház /régebbi szóhasználat/

Militärpfarramt
katonai plébániai hivatal

Militärseelsorge
katonai lelkészet

Militär-Oberrealschule
katonai főreáliskola

Militär-Unterrealschule
katonai alreáliskola

Montur-Depot
ruharaktár

Nummer
Nr.
szám 
Pionierbataillon
utászzászlóalj

Regiment
Reg.
ezred

Reitende Artilleriedivision 
R. A. D 
lovas tüzérosztály 
Reserve Beobachtungsspital 
tartalék megfigyelőkórház

Reservespital 
tartalék kórház
Sappeurbataillon 
árkászzászlóalj

Sappeurersatzbataillon 
árkász pótzászlóalj

Seelsorgebezirk
lelkészi kerület

Subsidiar Militärseelsorge
kisegítő katonai lelkészet

Schwere Haubitzdivision
nehéztarackos osztály 
Traindivision
vonatosztály /hadtáp/

Truppenspital
csapatkórház

ág. h. ev. 
ágostai hitű evangélikus

e. 
ezred

hdt. 
hadtest

ho. 
hadosztály

kmsz. 
katonai munkaszolgálat

musz 
munkaszolgálat

prot 
protestáns

ref. 
református

r.k. 
római katolikus

szd 
század

v.
vegyes

vdd. 
vegyesdandár

vép.
vasútépítő










� Királyi rendelettel kiadott törvény a frank birodalomban. A frank királyok kaputuláréi a király jogalkotó-szabályozás eredményei. Elnevezésük onnan ered, hogy egyes királyi rendeletek tartalma fejezetekre /capitula/ oszlott. A kapitulárék az egyházi felfogásra átalakított ősi germán szokásjogot tartalmazták, amelyek meghatározták az állam rendjét.


� „minden elöljáró /parancsnok/ rendelkezzék egy pappá szentelt személlyel /áldozópappal/, aki képes a bűnbánó bűneit megítélni és arra bűnbocsánatot adni”


� „Geschichte der k. u. k. Wehrmacht.” összeállította Alpohns von Werde, Bécs 1898. 33. pag. I. kötet.


� A XV. sz. óta használatos kevésbé ünnepélyes formájú pápai leirat, amely kisebb jelentőségű ügyet szabályozó rendeletet tartalmazott.


� Az egyházi joghatóság gyakorlásának átruházása második személyre.


� Olyan püspökség, amelynek egyházmegyéje területileg a „hitetlenek” hatalmában van, de egyházilag nem szűnt meg. /Egyházmegye nélküli püspökség./ Az ilyen püspökség címére nevezte ki a pápa az apostoli tábori helyettest, aki erre a címegyházra felszentelve gyakorolta a pápai juris dictioban meghatározott püspökrendi jogokat. 1882-től ez az egyházi rang a „címzetes püspök” megnevezést kapta.


� A törvénycikk biztosította a szabad vallásgyakorlást, ezen belül azt, hogy a katonák hitéletüket a vallásuk szerinti tábori lelkészek közreműködésével és irányításával gyakorolják /vallások közötti egyenlőség/.


� A református és az evangélikus egyház legmagasabb hazai irányító és felügyeleti szerve.


� „A katonai lelkészet szervezete az osztrák birodalomban…” Leonhard, Bécs, 1842.


� „Kiegészítő rendelkezések a cs. k. osztrák birodalmi katonai lelkészetek számára” Leonhard, Bécs, 1848.


� „Főtisztelendő apát úr, a királyi hadsereg tábori egyházi helyettese és főnöke” „… a császári és apostoli királyi felség /kegyelméből/ Magyarország, Szlavónia, Horvátország és Bánát tábori főpapja és helyettese!” „Magyarország, Szlavónia, Horvátország és Bánát császári-királyi tábori főpapja!” „Magyarország tábori főpapja!”





� Magyarországon a XIX. szd. elején- Pest vármegyében 1808-ban – bevezették a magyar nyelv használatát a közigazgatásban. Természetes volt, hogy nyelvünket elsősorban kisebb települések, községek, mezővárosok elöljáróságai használták. Ebben az időben minden vallás katonapapjának a tábori főpap volt a felettese, ezért a főpapi hivatalhoz kellett felterjeszteni minden olyan okmányt, amely összefüggésben volt valamilyen egyházi ténykedéssel. Ez alól nem volt kivétel a civil klérus sem, ha katonával összefüggő ügyet kellett intézniük.





