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Tel.: (36-1) 325-1676,  Fax: (36-1) 325-1677

Tájékoztatás a katonaősök után kutatók részére
Tisztelt Hölgyem/Uram!

Az alábbiakban szeretnénk Önt megismertetni azokkal a lehetőségekkel, amelyek a HM HIM Hadtörténelmi Levéltárban rendelkezésre állnak a két világháborúban szolgált magyarok katonák adatainak felleléséhez.

1. Az I. világháború esetében


A HM HIM Hadtörténelmi Levéltárban csak az 1899-ben vagy ezen időpont előtt született, hivatásos és tartalékos tisztek személyi anyagával rendelkezünk. Igaz, a gyűjtemény korántsem teljes körű. 

A tiszthelyettesi és legénységi állomány személyi anyagával pedig egyáltalán nem rendelkezünk. Az 1850-1900 között született legénységi és tiszthelyettesi állományra vonatkozó személyügyi nyilvántartás lényegében megsemmisült. 
A háborúban szerzett hadi kitüntetések javaslatai mind a tiszti, mind a legénységi és tiszthelyettesi állomány esetében, ha nem is teljes körűen, de Levéltárunkban hozzáférhetőek. Az ebben való kutatást munkatársaink végzik el, amennyiben ismert a keresett személy neve, születési éve, születési helye és az alakulat hadrendi száma.

A Vitézi Rendben való esetleges tagsággal, a vitézzé avatással kapcsolatos kérdésekre a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárában található dokumentumokban találhat választ. 

Őrizetünkben is fellelhető egy korlátozott adatbázis ezzel kapcsolatban, de ez csak az 1938-as határok közötti Magyarországon élt és vitézzé avatott személyek azon körét érinti, akik 1945-1946 folyamán a nekik kiküldött kérdőívet a Honvédelmi Minisztérium számára kitöltve visszaküldték.

Az I. világháborús magyar veszteségi adatok (hősi halál, hadifogság, sebesülés) az elmúlt évekbeli feldolgozó munkának köszönhetően egy egységes veszteségi adatbázissá álltak össze, amelyből kérésre, akár településre kivetítve, akár személyre keresve szolgáltatunk adatokat. Az adatbázis, vélhetően 2019 utolsó negyedévében a világhálón szabadon kutathatóvá válik.

Az Osztrák–Magyar Monarchia fennmaradt, különféle veszteségi iratgyűjteményei a bécsi Kriegsarchivban találhatók. Így szükség esetén, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum Bécsi Kirendeltségének segítségével ebből az anyagból is lehetséges az adatszolgáltatás, amely elsősorban hadifogságra és sebesülésre, illetve betegségre vonatkozhat. Elérhetőség: ukadelwien@gmail.com

2. A II. világháború esetében


Az 1938-1945 közötti időszakból eredeti személyi anyag alig maradt fenn. 1945-ben, a háború utolsó hónapjaiban a Magyar Királyi Honvédség személyügyi nyilvántartását megsemmisítették. Ezt a háború után részben sikerült reprodukálni, de csak a hivatásos tisztek esetében értek el jelentősebb eredményt. 
Egy korábbi szabályzat értelmében az 1900 és 1955. előtt született legénységi állományú hadkötelesek katonai nyilvántartó lapjait, amelyeket az illetékes hadkiegészítő parancsnokságokon őriztek, a hadkötelezettség felső korhatárának elérésével, illetve a hadköteles elhalálozása esetén megsemmisítették. 
Az 1910 után született évfolyamok esetében megsemmisítés előtt a nyilvántartó lapok alapján egy névjegyzéket fektettek fel, amelyben nevezettek személyi adatain kívül rendfokozatuk, szolgálati helyük és szolgálati idejük kezdő és záró időpontja szerepel. Az 1910 előtt születettek esetében sajnálatos módon még ilyen névjegyzék sem készült. Az 1910 után születettekről a HM HIM Központi Irattár tud felvilágosítást adni. 

Elérhetőség: 

1076 Budapest Verseny utca 12., telefonszám: 06-1-212-4430, e-mail: kozponti.irattar@hm.gov.hu
Amint említettük a tisztek esetében kicsit kedvezőbb a helyzet. Az 1899-ig született magyar hivatásos tisztek legtöbbjének a Hadtörténelmi Levéltárban van személyi anyaga.

Az 1900 után született hivatásos és tartalékos tisztek személyi és veszteségi anyagát szintén a HM HIM Központi Irattár őrzi. 
Adatok fellelésének esélyei egy legénységi vagy tiszthelyettesi állományú katona, illetve egy munkaszolgálatos esetében a következők:


a. elesettként regisztrálták;

b. meghaltként regisztrálták;

c. eltűntként regisztrálták;

d. sebesültként regisztrálták;

e. sérültként regisztrálták;

f. betegként regisztrálták.


Fenti esetekben a keresett személy jó eséllyel szerepel a veszteségi adatbázisban (ez még mindig messze nem egyezik meg az interneten elérhető "hadifogoly adatbázissal", annál ez sokkal bővebb). Ha a keresett személy szerepel a veszteségi adatbázisunkban, akkor esetleg találhatunk a neve mellett irattári jelzetet, amely alapján utána nézhetünk a Honvédelmi Minisztérium 22. (veszteségi és hadifogoly), majd 1945-től 8. (veszteségi és nyilvántartó) osztályának anyagában. Ebben a veszteség körülményeinek pontos leírása mellett egyéb adalékok is találhatok (pl. melyik egészségügyi intézménynek adták le, vagy hol temették el).

A Levéltárunkban végzett kutatás nélkülözhetetlen előfeltétele a személy egyértelmű azonosítása. Ehhez a következő adatok ismerete szükséges:


a. név (névváltoztatás esetén mindkét változat);

b. születési idő (év, hónap, nap);

c. születési hely (nem lakhely!);

d. édesanyja leánykori neve.


A II. világháborúban adományozott hadi kitüntetések döntő többsége (de sajnos messze nem az összes) megtalálható a Honvédségi Közlöny, majd Honvédségi Rendeletek számaiban. Ezek 1943 végéig névmutatózva vannak, és megtalálhatók a Hadtörténeti Könyvtárban szabadpolcon. Az 1944-1945. év névmutatója a háború alatt már nem készült el, de utólagosan elkészített változata az interneten is elérhető:

http://www.hungarianarmedforces.com/kozlony/1944/index.html
http://www.hungarianarmedforces.com/kozlony/1945/index.html

A közlönyökben csak az adományozás ténye szerepel. A kitüntetési javaslatok (bennük a fegyvertény-leírások) az esetek 98 százalékában nem maradtak fenn.

Köszönjük, hogy elolvasta tájékoztatónkat.
