Kutatási útmutató a Demokratikus Magyar Honvédség 
és a Magyar Néphadsereg irataihoz (1945-1990)
Tájékoztatás a kutatók részére

Tisztelt Hölgyem/Uram!

1. Sorkatonai, továbbszolgáló és hivatásos szolgálat, valamint polgári alkalmazotti munkaviszony igazolása:

A kérelemnek tartalmaznia kell a keresett személy legfontosabb adatait (rendfokozat, születési idő, édesanyja leánykori neve), valamint a katonai szolgálatával, polgári munkaviszonyával, esetleg halálával (amennyiben szolgálatteljesítés közben történt) kapcsolatos adatokat. Amennyiben igazolásra van szükség, úgy postai cím megadása is szükséges. Célszerű telefonos elérést is megadni, elkerülendő a felesleges levélváltás, mivel a kutatás során felmerülhetnek kérdések.

Katonai szolgálat és honvédségnél töltött polgári munkaviszony igazolásáért minden esetben először a HM HIM Központi Irattárához (cím: 1076 Budapest, Verseny u. 12., tel.: 212-4430) kell fordulni! Az Irattárban végzendő kutatáshoz a személyi adatokon kívül az 50. éves kori állandó bejelentett lakcím, amennyiben akkor már nem élt vagy külföldre távozott, az utolsó magyarországi lakcím és a halál vagy külföldre távozás időpontja szükséges a kutatás elkezdéséhez.

Amennyiben ott nem találnak adatokat, a kutatást a HM HIM Hadtörténelmi Levéltárban (cím: 1014 Budapest, Kapisztrán tér 2-4., tel.: 325-1676) lehet folytatni, az egykori alakulatok iratanyagában. A Levéltári kutatás megkezdéséhez feltétlenül szükséges megadni, hogy a keresett személy mikor (év), és hol teljesítette az igazolni kért katonai szolgálatát. Mivel az egykori alakulatok irataiban történik a kutatás, ezért szükséges, hogy a kérelmező megadja egykori alakulatának korabeli pontos hadrendi nevét (pl.: 5. gépkocsizó lövészezred) vagy négyjegyű hadrendi fedőszámát (pl: MN 7042). Ha ezeket az adatokat az ügyfél bármely okból nem tudja, akkor lényeges, hogy legalább szolgálati helyőrségét megnevezze (pl.: Mezőtúr, Pápa, stb.). Adott esetben segíthet az is, ha emlékszik arra, hogy melyik fegyvernem katonájaként szolgált (pl.: tüzér, harckocsizó, lövész, stb.). Ezen adatok hiányában nincs mód a kutatás megkezdésére!

2. Tudományos célú kutatás:

A kutatás az 1995. évi LXVI. törvény, (köziratokról és közlevéltárakról) előírásai és a kutatótermi szabályzatban előírtaknak megfelelően a HM HIM Hadtörténelmi Levéltár kutatótermében történik. A törvény által védett személyes adatok kutatásához tudományos támogató nyilatkozat szükséges, melyet a kutatónak kell beszereznie valamely a tudományos kutatást rendeltetésszerűen végző szervtől.

A Demokratikus Magyar Honvédség és a Magyar Néphadsereg iratai 1945 és 1989 között kutathatóak a HM HIM Hadtörténelmi Levéltárban. 
A kutatandó iratok kiválasztásához a Levéltárban – 1979-ig – az MN Összevont mutató, évenként, később leadási évenként összeállított raktári jegyzékek, valamint egyéb segédletek állnak rendelkezésre. Az MN Összevont mutatóban szervenként és alakulatonként lehet keresni, majd a mutatóban megtalált jelzetet az évenkénti jegyzékekben előkeresve jutunk bővebb információhoz. Az 1980-1989 évek iratainak kutatásához az azonos nevű jegyzék áttanulmányozása nyújt segítséget. Az iratanyag kutatását nagyban segíthetik az MN-Különgyűjteményben elhelyezett szerv és alakulattörténetek, csapattörténeti könyvek, visszaemlékezések. Aki egy szerv vagy alakulat teljes történetét szeretné feltárni, vagy egy konkrét témát alaposan feldolgozni, annak mindenképpen ajánlott az MN-Különgyűjteményben kezdeni a kutatást.
A Hadtörténelmi Levéltár őrizetében lévő katonai bírósági iratokat csak a keresett személy nevének, rendfokozatának és legfontosabb személyes adatainak, az eljáró bíróság és az elítélés évének vagy az ügy számának megadása mellett tudjuk előkészíteni kutatásra.
3. Magán célú kutatás:

A tudományos kutatástól abban különbözik, hogy csak a keresett (és a kutatóval azonos vagy bizonyítottan hozzátartozó) személyre vonatkozó iratanyagban végezhető. Az 2011. évi CXII. törvény, (információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról), valamint az 1995. évi LXVI. törvény, (köziratokról és közlevéltárakról) értelmében az iratokat, csak az érintett személy, amennyiben elhunyt, leszármazottja, vagy annak meghatalmazottja tekintheti meg. A kutatás megkezdése előtt a halál tényét, a rokoni kapcsolatot dokumentumokkal kell igazolni, valamint a szabályos meghatalmazást át kell adni.

Fénymásolás csak a keresettől eltérő személyek adatainak anonimizálásával történhet. Természetesen, ha a keresett személy írásbeli felhatalmazást ad a rá vonatkozó iratok kutatására és fénymásolására, ez nem ütközik törvényi akadályba.

Bővebb információ, illetve kutatási segítség kérhető a kutatótermi felügyelőtől, illetve a demokratikus MH és MN iratok referenseitől.
Köszönjük, hogy elolvasta tájékoztatónkat és eredményes kutatást kívánunk!

